
problema di Erone che ragguaglia 19200 modii italici a 21320 modii 
castrensi (1). .„ 

Il modio italico è quindi col modio castrense in un rapporto 
d i a s s a i , v i c i l 1 0 quindi a w / „ . Da questo testo risulta evidente 
come il c. d. modio italico è lo anàoi^ioq modio di 40 libbre e come 
il modio castrense è quello di 36 libbre. Il modio italico infatti 
supera di 4 libbre quello castrense, come secondo me è detto nel 
quesito di Erone. 

I problemi relativi alle misure di superficie dei terreni in Palestina, 
però, non possono considerarsi completamente risolti, perchè se i 
dati dei testi ellenici portano ai risultati di p. 88 che possono con-
siderarsi come sicuri, i testi giudaici sembrano dare una scala di mi-
sure un poco differente che farebbe supporre l'esistenza di un'altra 
scala di misure di superficie accanto a quella di p. 88. 

Secondo numerosi dati della Mischila infatti un se'ah di semina 
beth se'ah corrisponde a 2500 cubiti quadri o a un chebel quadrato, e 4 
se'ahim sono ragguagliati ad una superficie di 100 cubiti fileterei di lato, 
che prende il nome di nana (2) ed equivale a ®/8 di iugero romano ; 
un beth kor corrisponde a 30 beth se'ah. e un betti se'ah a 6 beth kab 
e a 24 beth log. 

I dati della Mischila non sono conciliabili con quelli di Erone 
se non supponendo il se'ah di semina della Mischila eguale a '/, 
dello ojióei/.wg /.wóiog, che è come dire supponendo una mana semi-
nata da 3 GTIÓOI/IOI fiótyoi di 40 libbre, pari cioè a 4 se'ahi M di 30 lib-
bre o a 20 Imi egiziani (3). Questa aar^a della Mischna conterrebbe 
quindi 5 xafUoai. 

(1) Script. Metrol. I 203, 26 e HULTSCH Metrolfi 030-631. Anche il testo di 
Erone è stato sempre frainteso : quando si corregga alla 1. 5 géoras in luogo di 
i.hgas il testo è esatto : il piede usato da Erone è un piede romano il cui cubo 
è uguale a 2 modii di 40 libbre. Il modio castrense LÀGARDE Symm. II p. 193 si 
divideva in 24 xaotQ^aioi fsarai eguali quindi al sestario alessandrino o hin. 

(2) Vedi Script. Metrol. I 256, 12. 
( 3 ) V e d i Z Ù C K E R M A N N o p . c i t . p . 3 3 , K R A U S S o p . c i t . I I p . 3 9 2 e 7 0 6 p . 3 9 1 

e p . 1 7 5 , e E D U A R D U S B E K N A R D U S o p . c i t . p . 5 4 - 5 5 . N o n è e s a t t o i l r a g g u a g l i o d i 
Krauss del mana, clic corrisponde presso a poco ad un iugero romano, ad un aclus 
quadrato romano, che è il quadrato di 50 piedi Mieterei e non di 50 cubiti file-
terei e corrisponde quindi a circa ! / 2 iugero.-


